

在梦想与敬畏之间

走近“极限运动之王”翼装飞行



2024年9月,张家界天门山,罗伯特·摩根参加第十届世界翼装飞行联盟翼装飞行世锦赛的“大回环竞速”决赛(新华社发)

这是人类最像鸟类飞行的运动项目——飞行者身着翼装,从千米高空一跃而下,以约200公里时速在天空翱翔,最终借助降落伞着陆……

8月5日,一名中国公民在意大利北部多洛米蒂山区开展翼装飞行运动时不幸身亡,将翼装飞行这项被称为“极限运动之王”的运动再次带入公众视野,引发关注和思考。

飞翔是人类自古以来的梦想,但敬畏生命同样也是人类的基本准则,在梦想与敬畏之间,我们该如何认知、如何更好地把握这项几乎不容有错的运动?

像鸟一样在天际翱翔

翼装飞行又叫“近距离天际滑翔运动”,要求飞行者身着翼装,从飞机、悬崖、大桥、高楼等地起跳,随后几乎紧贴地面建筑物或山岳等自然景观,通过调整身体姿态来控制无动力飞行。由于飞行场景复杂、高度低、速度快、航程短,飞行员往往需要在毫秒间做出决策和调整姿态,极具挑战性和冒险性。

翼装飞行分为高空翼装飞行和低空翼装飞行,二者起跳高度和打开降落伞的高度不一。因为留给低空翼装飞行员调整姿势和开伞的时间更为紧迫,所以其难度高于高空翼装飞行。

14年前,翼装飞行运动在中国首次亮相——2011年,美国翼装飞行运动员杰布·科里斯来到中国,在湖南张家界天门山成功飞行穿越天门洞。

2012年起,世界翼装飞行联盟开始在天门山举办翼装飞行世界锦标赛,至今已举办十届。该赛事属低空翼装飞行,凭借特殊的地形地貌和复杂的飞行线路,吸引了众多海内外飞行好手来天门山挑战。也正是翼装飞行世锦赛的举办,让更多人领略到这一“极限运动之王”的刺激与魅力。

然而,当飞行者化身飞鸟获得极致体验时,也被人视为与死神共舞的冒险——2011年,32岁的加拿大“飞侠”迈克尔·昂加尔在美国加州发生事故遇难;2013年,41岁的马克·萨顿在阿尔卑斯山脉瑞士和法国交界处身着翼装跃下直升机遇难;2020年,一名女性翼装飞行员在飞行过程中偏离计划路线失联,在天门山遇难……

这些意外,给这项运动蒙上阴影。有人 would 问,翼装飞行难道是“作死”吗?

多位业内人士告诉记者,翼装飞行绝非仅靠勇气就能驾驭的运动,看似狂野不羁的飞行背后,实则蕴藏着精密、专业、严谨和敬畏。

“翼飞者”需要严苛专业训练

从远古开始,像飞鸟一般自由翱翔在天空,是人类无法拒绝的浪漫。热气球、飞机如此,翼装飞行这种极致飞行项目同样如此。

极致飞行的背后,需要极致的掌控。

张树鹏多次参加翼装飞行世锦赛,也是首位翼装飞行穿越天门洞的中国人。在他看来,翼装飞行是一项兼具风险与严谨性的运动项目。

说翼装飞行有风险,是因为飞行环境中如气流、风等不可控因素太多,且飞行线路中没有指示标志,高度依赖飞行者的迅速反应甚至肌肉记忆。

说翼装飞行严谨,在于一名翼装飞行员的成长并非一朝一夕,需要经过长期系统的专业训练。

如何才能成为合格的翼装飞行?据张树鹏介绍,从高空跳伞培训起步,需跳够200次后才能学习高空翼装飞行,此后积累400次高空跳伞与高空翼装飞行经验才能学习低空跳伞,再积累100次低空跳伞经验后才能学习低空翼装飞行。

记者了解到,以翼装飞行世锦赛为例,世界翼装飞行联盟对参赛选手的筛选十分严苛。能到天门山参赛的飞行员都需经过层层选拔,不仅要积累至少500次的低空翼装飞行次数,还需通过主办方对其在技巧、安全意识方面的审核。

张树鹏说,无论是日常训练还是正式比赛,每一次翼装飞行都应是一项高度精细化的工程。如今,张树鹏仍保持高频次的训练强度,尤其是为备战今年世锦赛,他近期几乎每周都会前往张家界训练。

“大家看到的往往是我在独自飞行,但其实我的背后有一个强大的保障团队,他们会为我飞行的各个环节提供充分的安全保障。”张树鹏说,如今的翼装飞行,不是一项冒险、冲动和随意的运动。

多年来,翼装飞行装备迭代、技术提升,“翼飞者”对这项运动的理解也不断深化,二者相辅相成,翼装飞行运动不断发展和进步。

张树鹏举例说,如今的翼装在滑翔比、操控性、滞空时间等方面的性能已较初期提升很多,为飞行者保障安全、提升成绩创造了更好的条件。

自由之翼需要敬畏之心

天空从未拒绝仰望它的人,但自由之翼更需敬畏之心。

近年来,跳伞、滑翔伞、翼装飞行等航空体育运动“出圈”,越来越多年轻人加入突破自我的行列。

与此同时,海内外社交平台上,翼装飞行第一视角穿山越岭的画面,或是旁观者记录的俯冲瞬间,总能凭借强烈的视觉冲击力收获流量,翼装飞行知名度不断提升。

然而,“网红化”趋势也引发一些职业运动员的担忧。张树鹏表示,短平快的呈现,容易掩盖极限运动的专业门槛,让人忽略背后的技术与训练付出,从而诱使个人不按项目规律行事,轻易尝试,自然就大大增加了风险。

业内人士表示,对于翼装飞行,不要因为风险而拒绝,更不应忽视风险而盲动。

不少海内外翼装飞行者都曾说过,极限不是边界的消失,而是对边界更清醒的认知。

此前多次采访中,“敬畏”是记者听到的高频词。记者在多次世锦赛的试飞阶段发现,一旦天气不适合飞行,或是选手觉得自己身体、心理状态不佳时,都会主动暂缓或取消试飞,确保安全。

在张树鹏看来,飞行环境、飞行装备、运动员飞行技术、运动员心理这四大因素,是决定翼装飞行能否安全的关键。

他反复强调:“一定要选择在安全、成熟的场域飞行;一定要使用合格的、符合自己飞行技术的飞行装备;一定要在自己能力范围内做技术动作;一定要保持良好、敬畏的心态。”

如今,翼装飞行已不再仅仅是一项小众极限运动,而成为低空运动经济发展的一支“潜力股”,而且随着赛事IP的打造和文旅融合的深入,创造出显著综合收益。

张家界天门山旅游股份有限公司总经理田辉林说,翼装飞行世锦赛在全世界广泛传播,让张家界获得更多关注,天门山也被视为极限运动胜地,助力张家界旅游品牌形象的传播和客流增长。

今年9月,第11届翼装飞行世锦赛将在天门山举行。届时,来自中国、巴西、法国、美国、南非等10个国家和地区的16名选手将齐聚张家界,向世界展现翼装飞行的发展成果,以及他们对专业的极致追求。

(据新华社长沙8月9日电 记者 张格)

广告

信息广场

花莲少 欢越好

电话: 66810111 66810671

公告

海南华生拍卖有限公司拍卖公告(第250813期)

受委托,定于2025年8月28日上午10:00至2025年8月29日上午10:00止(延时除外)在京东网络拍卖平台公开拍卖:海南英达实业有限公司固定资产一批。有意者请登录京东平台报名参与,展示时间:2025年8月25日至8月26日。具体要求详见京东平台《拍卖公告》《竞买须知》。咨询电话:17689773998。

寻人

本人周宗贵,因涉及海南省屯昌县屯城环保路31号的房屋产权过户办理,需联系该房屋原房主陈逢第。请该人士(或其家属)看到此公告后,7日内与本人联系,或知情者转告。事关双方权益,望配合。

电话:13876065525 登报人:周宗贵

2025年8月13日